



國內郵資已付  
花蓮縣議政報導  
花蓮市第四09號  
電話：0935-261111  
http://www.hlcc.gov.tw/

副議長賴進坤：

# 順安村市有地 應早日還地於民

位於新城鄉境內的順安村，竟然有超過一百廿筆、面積高達三點多平方公里土地為花蓮市有地；追根溯源，現居在順安村的鄉親，多數都是從日治時期，甚至更早於清朝便隨清兵從蘇澳遷徙至新城。然而，順安村世居民眾卻不能保有其土地，正面臨需以市價向市公所購地的困境，令鄉親難以接受。

部分分出，另設秀林鄉至今。新城鄉順安村內之所以會有花蓮市有地，依據花蓮市公所的說法，在日治時代，新城鄉順安、康樂兩村土地隸屬花蓮港廳，台灣光復後，歸花蓮市、縣府所有，1945研海庄役場，改為新城鄉公所，原轄之山地秀林部份，後劃出成立秀林鄉，其餘平地部份屬新城鄉，並恢復原有新城名稱。鄉公所設於新城村。

據國稅局規定，自民國三十五年十二月三十一日前所承租的公有土地，以第一次土地公告現值出售或依相關公平條例辦理，儘速還地於民。截至目前，有約廿餘戶順安村世居鄉民希望縣府、市公所等協助還地於民，盼縣府秉持公正客觀，從寬、從速協調花蓮市公所早日將土地以卅五年，以第一次土地公告現值，將土地出售給陳情民眾。希望，縣府與市公所等相關承辦人員，以同理心來對待陳情的世居順安鄉親，如果是我們自己的土地，也會希望政府早日還地於民；因為土地從清朝、日治時代便是民衆世居、世耕土地，一旦有相關資料證明，自應視同符合申請民國卅五年以前公有土地讓售條件。



## 黃振富：手機大量使用 影響學生視力

縣議員黃振富：學生擁有手機者愈來愈多，如何「好好地」使用手機，愈來愈重要。有些人常會唐突地在聚會中，自顧自地講起手機，音量又大，令旁人一片愕然；有些人則在聚會中，無視他人存在，低頭玩自己的手機，沉浸在自己的世界，讓人覺得不得體。黃振富議員認為，因為手機，學生的視力已愈來愈差，因為手機，各種學習可能更分心，效果更打折扣。學生使用手機有時可以增加聯絡的便利，發揮許多正面的效果，無庸置疑，但除了這些效果，家長和教育單位要防範學生錯誤地運用手機、保護學子眼睛。黃振富表示，古老的、傳統的、沒有額外炫目功能的手機，現在想想，反而是最好的。

## 笛布斯·顏賈：複製成功經驗 提升部落經濟

如何協助花蓮縣境內二百多個原住民部落產業經濟？複製豐濱港口村「陶甕百合春天」原住民創意料理成功經驗就對了。「陶甕百合春天」是一家無菜單的原住民創意餐廳，主廚陳耀忠有阿美族廚師的美譽，是嚴長壽眼中「不世出的奇才」。縣府的部落亮點計畫，如果能把「陶甕百合春天」的成功經驗及精神，在全縣二百多個部落工藝、原住民風味餐廳來複製，相信原住民部落很快就能脫離弱勢地位。正值花蓮首次舉辦花蓮季活動，一年一度的夏戀嘉年華盛會，也將在月底盛大登場；活動舉辦不成功，除了吸引現場爆滿觀眾外，能否帶動地方各行各業商機，更是活動成功與否的關鍵。以花蓮季為例，活動應該帶動縱谷地區各鄉鎮人潮與商機，尤其是活動當日光復鄉太巴壠、馬太鞍部落產業經濟。

## 余夏夫：使用者付費 提升旅遊品質

建議縣府於各大觀光景點收取管理維護費用，有民衆反映，觀光客來花蓮遊玩，到各大景點總是隨手留下垃圾，造成環境髒亂，像是在七星潭四處可見流動攤商，不僅有礙觀瞻，更成為垃圾及汙染的來源，觀光客又缺乏公德心，讓清潔人員疲於奔命，目前該處僅一名清潔工負責打掃，真的相當辛苦。像是吉安慶修院也將於七月份開始收門票，以維護花蓮縣縣定古蹟吉安慶修院的設施及環境清潔，縣府應落實使用者付費原則，酌收三十至五十元不等的維護管理費用，並妥善規劃攤商管理，徹底改善環境、提升旅遊品質。

## 孫永昌：更多原民相關計畫 需要花東基金

為促成花蓮北中南區均衡發展產業經濟與建設均衡發展，針對十年四百億元花東基金，縣府對於推動花蓮縣綜合發展實施方案這項行動計畫，應該精益求精，加速計畫修訂儘速提出具體可行的相關計畫，以爭取原住民傳統藝術豐羽計畫（規劃設計）已獲得四百廿四萬。但是，全人教育綻放計畫、原住民族服務照顧春泥計畫、原住民族產業光點串珠計畫、原住民族土地資源耕莘計畫，截至目前都沒有獲的花東基金或中央部門經費挹注，顯示出是否因為相關計畫內容欠缺具體可行，或其他原因，縣府應該加把勁，否則時間很快流過去，花東基金總共只有四百億元，若沒有翔實可行的原住民相關計畫，花東基金多數經費都被其他計畫爭取掉，對於花蓮原住民權益來說，將是嚴重打擊與傷害。

## 楊德金：興建山海劇場 有助繁榮豐濱

為營造花蓮東海岸的豐濱鄉也能成為澳洲雪梨、香港及新加坡一樣，因為擁有美麗且多功能的漁港而躍升成為國際觀光城市，針對花蓮縣綜合發展實施方案中在豐濱鄉興建山海劇場計畫，豐濱鄉公所推動石梯漁港填海造地，不僅能讓山海劇場落腳於此，其餘新生地更能招商興建國際旅館等遊憩設施，希望中央、縣府大力支持山海計畫。關於山海劇場等計畫，因為可能與原住民傳統領域等法令及權益有關，會議附帶決議計畫需依照相關規定及程序辦理；針對計畫需辦理可行性評估及規劃的相關經費，由各部會或基金提供。根據公所委託評估，將石梯漁港無名溪附近沿岸填土約可產生十二公頃新生地，費用約八億元，其中二點三公頃土地作為山海劇場，其餘約十公頃土地可招商興建飯店或遊樂設施，劉靜芳強調，此計畫主要是以石梯漁港為中心，透過十二公頃填海產生的新生地，讓石梯漁港變成國際度假中心。

## 何禮臺：協助順安村民 取得市有地

台灣已進步到數位時代的今天，花蓮縣境內竟然出現新城鄉的行區域內有花蓮市公所土地的「奇聞」。由於日治期間，改由國民政府播遷來台，因為日治期間由花蓮港廳管轄的新城鄉，土地產權並未轉移，造成至今未位於新城鄉順安村內，統計約有一百廿五筆，面積約四千六百五十平方公尺的花蓮市有地。世居在順安村有五十多戶，日前陪同這些鄉親前往花蓮市公所、市代會陳情，希望能夠依照花蓮縣財產管理自治條例及國產法規定，符合卅五年以前居住事實，便可依法以第一次土地公告現值購買祖先先居的市有地。關於花蓮市公所、市代會先期處分市有地的相關規定，順安村內的世居市有地，不應視為出售一般市有地，也希望縣府財政處協助新城鄉順安村世居民眾，依據相關法令確保擁有土地權益，儘速以第一次土地公告現值來向花蓮市公所購買土地。

## 呂必賢：十二年國教 原民欠缺保障

縣議員呂必賢憂心十二年國教上路，會使原住民升學權益欠缺保障，希望縣府重視族語認證、加分辦法一事。呂必賢表示，依現行「原住民學生升學優待及原住民公費留學辦法」，原住民取得族語認證資格者，基測時，總分可加分百分之三十五；免試時，在校成績加分百分之三十五。但是未取得族語認證資格者，基測與免試目前僅加分百分之十。十二年國教上路後，是否會影響原住民學生權益？呂必賢認為，應該要求新政策要保留原有的原住民學生加分與增額錄取規定，例如，國中生只要通過原住民語認證者，在免試入學超額比序中可獲加分，如此才有助於原住民語言文化推動。縣府教育處長陳玉明強調，保障弱勢、原住民名額最少需與今年有相同名額。

## 王燕美：翱翔季活動 可考慮到南區

2013花蓮翱翔季活動開幕迄今，有不少想缺席，縣府應促使廠商儘速改善，首先是活動現場交通動線規劃不良，造成大量車流在廣大的大農大富平地森林繞圈子，估計多繞了約六公里才抵達活動現場。如此耗費能源的活動，根本與政府倡導節能減碳政策相違背。再者，入園門票花蓮鄉親免費，外縣市遊客入園每人收取兩百元，要搭乘熱氣球每人還得再付五百元，光是入園搭乘熱氣球，每人至少五百元到七百元，一家五口來計算，至少得花費兩千五百元到三千五百元，對於一般家庭來說，負擔不小。此外，希望大型活動也能夠考量在南區舉辦，以花蓮翱翔季活動來說，是否也能選擇在南區的赤科山或六十石山來舉辦，縣府應該趁著熱氣球第一屆舉辦，前往玉里赤科山或富里六十石山上來試飛。

## 陳英妹：瑞港公路 盼交由路局管理

馬總統本月蒞臨花蓮訪視花東鐵路電氣化瑞港鄉自強隧新建工程時，當面將花蓮南區親股切期待中央協助解決的多項建議案，面呈馬總統。包括，瑞港公路（花六十四線）儘速由公路總局維護管理。這條公路東西貫穿海岸山脈，是瑞港鄉與濱海地區豐濱鄉聯絡的主要便捷幹道，目前由瑞港鄉與豐濱鄉公所共同管理維護，兩鄉財政困難，再加上崩坍路段每遇大雨，颶風就坍方中斷，造成鄉親極度不便。再者，瑞港公路跨越秀姑巒溪的奇美橋，因為橋樑老舊加上橋面寬度不足，亟需進行辦理橋面新建拓寬，徹底解決交通瓶頸問題。

## 陳修福：稻熱病補貼 農民減少損失

花蓮地區一期稻作進入收割期，稻作出現病症，包括稻熱病和不稔實等災情，集中在中南區玉里、富里鄉，這次除了對於水稻發生不稔實，有通過專案補助之外，中央政府農糧署也能夠特別針對「稻熱病」進行補貼，對農民來說幫助很大，尤其縣政府也加碼，甚至比照農糧署補貼，尤為難得，呼籲兩後也能夠比照今年的辦法來辦理，讓農民無後顧之憂。另外暑假到了，除了中區有熱氣球活動之外，也希望政府對於南區，也加強開發相關的觀光產業與舉辦觀光活動，像是奇美部落有自己的文化，原民風味小吃也是一大特色，希望政府能夠加緊腳步，加速輔導部落的居民，來發展相關的產業活動，以帶動部落經濟，將能提升南區的觀光產業。

## 陳長明：取締酒駕 偏鄉應加強宣導

政府施政經常出現城鄉差距，在人口多寡考量上，建設作為上，城市永遠比偏鄉多的多，政府投注在北部、西部的經費，就是比東部多到難以估計。然而，城鄉差距不僅出現在政府施政建設有別，同樣政策，施行起來城鄉也會明顯不同。以取締酒駕政策來說，原住民部落、社區對於政府最新施政經常落後許多，針對取締酒駕最新政策，未見警方及相關單位在部落偏鄉進行廣為宣傳，截至目前，仍有很多部落鄉親並不知道酒駕已提高罰金選刑責任。希望警方等相關單位加強偏鄉酒駕最新政策宣導，以免部落不諳法令的鄉親誤觸法網。

## 劉曉玫：停車收費 應儘速擬定契約

縣議員劉曉玫關心市區路邊停車收費，儘速擬定妥當契約內容，確保縣府及鄉親應有權益。花蓮市區路邊停車日前廠商突然因故喊停，影響花蓮市區停車秩序，更引發議員劉曉玫在議會提出關切質詢，要求縣警察局記取教訓，儘速擬定妥當契約內容，確保縣府及鄉親應有權益。議員劉曉玫在本次議會質詢時曾嚴厲指出，花蓮縣是全國第一個委外路邊停車收費的縣市，本應是各縣市學習的對象，卻再度發生廠商終止契約事件，造成市區金三角交通壅塞、打結，民衆陷入塞車之苦，問題癥結出在交通隊在招標及契約內容沒訂妥，也沒有要求廠商需提出銀行擔保或本票，導致廠商敢跳票不給錢，縣府該拿的錢可能拿不到，民衆預繳停車費的權益也受損。劉曉玫指出，當初在縣議會審議時，她已經對此無保障的合約提出質疑，但是交通隊並未置理，如今發生惡意毀約，縣府交通隊要好好檢討。

## 林秋美：降低原民失業 提升教育水平

花蓮原住民當前面臨最大的困境就是高失業率、教育問題及傳統文化保存等，其中，要提升原住民弱勢社會地位，教育絕對是關鍵，然而，必需從降低失業率著手，增加原住民經濟收入，也就是說，幫忙讓失業的原住民重返工作職場，有工作、有收入，教育問題才能獲得根本改善。縣府為加速南濱公園整體建設，在六期重劃區規劃設置彩虹夜市，提供南濱夜市攤販遷移繼續營生；很高興聽到縣府又繼續著手規劃原住民一條街，共計有一百一十三格攤位，是項計畫受到原住民鄉親高度關注，包括攤位如何分配？手工藝坊或何種性質、類別的行業能否進駐？何時申請或分配？還有，包括週邊環境設施等，縣府應該儘速邀集相關原住民鄉親代表加以說明。

## 施慧萍：整合跨界資源 防治老人失智

花蓮縣六十五歲以上長者人口比率占十二.九%，已是高齡化縣市。高齡化社會是我們要預先處理的問題，花蓮縣必須有組織及有系統地規畫建構長者友善環境。最近常常聽到關於老人失智的問題；尤其是初期，一般人都以為那是老耆癡，以為人老了都是這樣，因而忽略了就醫的重要性，事實上很可能已經生病了，應該要接受治療。在花蓮縣議會本會期中，施慧萍議員質詢老人失智症的議題後，花蓮縣衛生局很快的整合各界進行「提供老人失智良好防治」的啓動記者會，讓老人照顧的體系更加完整。施慧萍指出，可見縣府的努力，在衛生局方面，主動邀集產官學界及縣府各局處，共同成立花蓮縣規模很大的「花蓮縣高齡友善城市推動委員會」，除了跨單位整合，也具有跨界整合功能，值得讚許，期勉可以做得更完備。

## 龔文俊：制訂標準流程 管控農產品質

從這次花蓮的「富麗糙米」被消基會檢出農藥殘留事件，花蓮的農政單位應該要以此檢討，要更有標準的來制訂標準管理流程。花蓮縣雖然交通上，沒有北部西部等其他地區來的便利，但是也因此不受工業的污染，本身得天獨厚的天然環境，能夠發展出深受信賴的農產品本來就比其他縣市還要有條件，政府應該找出花蓮每個地區所適地、適合發展的農產業來加以輔導，打出品牌而非一直打打打提高，因為花蓮有機面積，僅佔縣內大約百分之五而已，加上有機則已被列為最高等級規範，除了「有機」之外，農委會也有推動「吉園圃」安全規範，花蓮像推行這樣的安全農產業並不難。

## 黃輝寶：富世文化遺跡補償 不合時宜

針對富世村文化遺跡補償，議員黃輝寶在本次議會期間質詢中央法規僅減免房屋稅、地價稅作法不合時宜。文化局長陳淑美表示，富世村於民國七十七年經公告文化遺址後，確實對該地土地及開發造成影響，未來將請中央修法，落實原住民基本法第二十一條的精神，以具體補償機制維護原住民鄉親權益。另外，黃輝寶並針對秀林鄉民在六十四、六十五林班地申請增劃編原住民保留地，林務局願意配合，希望縣府用心，將林業用地解編，重新編定土地儘速協助民衆取得他項權利。原民處處長林國柱回答，去年原民會來函就現有房屋證明文件及受理情形提出說明，縣府也會儘速與協請林務局提供相關圖資據以辦理。